2023年度林业生态补偿专项资金绩效自评表报告
一、基本情况
 (一)项目概况
2023年度下达省级林业专项资金2190.8万元(闽财资环指〔2022〕48号)，用于森林生态效益补偿.
(二)项目绩效目标。包括总体目标和阶段性目标。
总体目标：对当地生态公益林实施森林生态效益补偿，省级以上公益林（乔木林和其他林）补助23元/亩,省级以上公益林（经济林和竹林）补助标准达到22元/亩。加强生态公益林等一般性转移支付资金的使用和管理，切实提升全省生态公益林保护管理水平，增加林权所有人收入，达到维护全省生态安全的绩效目标。
阶段目标：完成全市态公益林保有量96.4007万亩核查，补助资金已发放完毕。
二、绩效评价工作开展情况
(一)绩效评价目的、对象和范围。
漳平市列入省财政补助的生态公益林96.4007万亩，省级以上自然保护地林权所有者6.37万亩。生态公益林以天然起源的常绿阔叶林和针阔叶混交林为主，林分结构比较合理，各类物种丰富，在保存物种、保护野生动植物、涵养水源、保持水土和绿化美化城乡等生态环境建设中将发挥重要作用。
(二)绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准等。
严格执行税费改革资金管理绩效评价报告的编报要求，相关业务股室对森林生态效益补偿项目资金绩效目标完成情况进行自评并提出绩效报告，再对项目绩效目标完成情况进行初核，按照有关规定组织绩效评价，编写项目绩效评价报告。 
(三)绩效评价工作过程。
绩效评价工作过程：前期准备、组织实施、分析评价。我们按照市财政局绩效评价规程要求，第一阶段为前期准备：由我单位由资源站负责，确定评价指标细则；第二阶段为自评：根据各乡镇（街道）生态公益林面积任务布置，按照要求展开自评工作，并将评价结果报林业局财务科；第三阶段为定性终评，并出具评价报告：根据项目实施的情况及取得的效果，写出自评报告
三、综合评价情况及评价结论
绩效评价等级一般划分为四档：90分（含）—100分为优，80分（含）—90分为良，60分（含）—80分为中，60分以下为差。自我评价为90-100分之间。
[bookmark: _GoBack]本单位成立了相应的工作组认真开展各项工作，不定期召开办公会和专项工作会议，研究分析编制项目的有关推进及绩效评价工作。逐项开展核实项目管理、资金使用、资金监管情况，对各项目实施结果进行评价分析，以产出指标、效益指标、满意度指标相结合的评价方法完成指标打分，形成自评结论。
森林生态效益补偿项目自评总体评分100分，绩效等级为优，达成年度绩效评价等级指标。
四、绩效评价指标分析
(一)项目决策情况。
通过创新生态公益林管护机制、签订目标责任状、建立护林员考核制度等一系列举措，建立健全了“生态公益林管护主体落实，补偿资金到位，管护责任区范围明确，责权利相统一”的长效管护工作机制，切实体现了责、权、利的统一，生态公益林的三大效益得到有效提高，有力保障生态安全，实现了经济、社会、生态效益和可持续发展。
(二)项目过程情况。
该项目于2023年1月开始，12月底前完成96.4007万亩生态公益林资金发放，由于部分乡镇护林员管护责任履职不到位，部分管护费尚未发放完全，公共管护费部分根据《漳平市森林生态效益补偿资金和天然林保护工程补助经费管理办法》由市级统筹。
(三)项目产出情况。
保质保量完成生态效益补偿资金发放，保存人为或自然景观；环境保护林、风景林丰富中心城市的森林景观，实现农业高产、稳产，水利设施长期发挥功效，减轻自然灾害的主要保障和有效途径。
(四)项目效益情况。
1.经济效益。保护森林动植物生态群落样本，保存人为或自然景观；环境保护林、风景林丰富中心城市的森林景观，分解环境中有机废物、农药及其他污染物，吸收二氧化碳、释放氧气，使整个空气保护在人类舒适的条件上，给予人们工作、生活、休憩、旅游提供良好环境，林农得到实惠，并促进社会的经济发展。
2.社会效益。我市生态公益林主要有水源涵养林、水土保持林、护岸林、护路林、自然保护区林、环境保护林、风景林。水源涵养林对保持九鹏溪、感化溪、新桥溪、新安溪水量，维护九龙江上游的生态环境，降低漳平市境内各水库的不沉积，提高电站和水库的寿命，为生活用水提供优质的水源有着重要的作用，生态环境得到明显改善。
3.生态效益。生态公益林建设不仅可以保护现有的生态环境，而且还可以使已破坏的生态系统得到重建、恢复，更可以大大提高生态公益林功能效益。
4.可持续影响。生态公益林建设是国家生态环境保护和整治的基本内容，是实现农业高产、稳产，水利设施长期发挥功效，减轻自然灾害的主要保障和有效途径。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
1、项目存在问题
一是补偿金低。生态公益林因其远低于商品林地收益，不利于发挥群众保护积极性和提高林农收益。生态公益效益评价指标操作性需要进一步完善使操作性更强。
二是保护与发展矛盾突出。部分经济林、竹林划入生态林，与群众生产经营矛盾。经过多年保护，国家级生态公益林郁闭度大，在其林下发展林下经济难度大，例如：涉及到疏伐的无法审批。
三是零星分布公益林生态效益不佳。重点生态区位与现有生态公益林分布不一致，有些零星分布的公益林不在重点区域内，管理难度大，且生态效益不佳。
四是部分生态公益林林权所有者不愿签订界定书。部分山林无法界定，致使公益林补偿资金无法兑付。
六是获得补助公益林面积误差。我县根据前一年度建档数据提取生态公益林面积，并按照实有的公益林进行补助、管护。
2、项目改进措施
一是增加生态公益林投入，推动生态公益林改革，提高生态公益林补偿，保障林农利益。
二是应在公益林管理方面，针对林下种植等生态公益林林下经济项目，需要上级适当放宽疏伐生态公益林。
三是要根据区位调整优化布局，根据重点区位调出零星生态公益林，以及将无法界定的公益林调出。
6、 有关建议
无。
7、 其他需要说明的问题
无。
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