漳平市卫生行业专项整治工作方案（修订）

为深化纵深推进我市卫生行业领域专项整治工作，持续完善医疗卫生行业规范管理、动态监管等措施，落实常态化行业监管责任，提升我市卫生行业监管水平及患者满意度，根据2021年龙岩市扫黑除恶工作部署及推进会会议精神，为进一步推进行业整顿各项工作，制定此方案具体如下：
一、目标任务

紧扣我市扫黑除恶斗争重点领域专项整治总目标，按照依法严惩、标本兼治总要求，集中力量开展我市卫生行业领域突出问题专项整治工作，通过深挖一批问题线索，整治一批突出问题，健全一批长效机制，确保我市卫生健康系统黑恶势力违法犯罪得到根本遏制，使我市各类医疗卫生机构管理能力、防范能力明显增强，医疗秩序明显改善，人民群众安全感、满意度明显提升。

　　二、整治内容

　　（一）警医联动促“平安”。对各类危害医务人员人身安全、扰乱医疗秩序等违法犯罪行为“零容忍”，依法严厉查处打击。局扫黑办及市总医院应对近年来发生的医闹、涉医违法犯罪案件梳理分析研判，及时发现隐患，深挖隐藏在幕后的涉黑涉恶线索。市总医院应加强医院人防、物防、技防建设，健全突发事件处理流程，完善涉医案件警医联动处置机制，提高涉医突发事件应急处置能力，努力将危害程度降到最低。

（二）监管整治树清风。局扫黑办、市卫生监督所及市总医院须继续对医院可能存在的“黑护工”“黑救护车”等问题开展问题线索排查自查，且深挖隐藏在幕后的涉黑涉恶线索和“保护伞”。市总医院必须继续开展无陪护病房试点工作，提升护理员队伍管理水平。严厉打击欺骗患者、收受红包、诱导消费、强制消费、倒卖号源、术中加价、欺诈医疗、非法采供血、过度医疗、非法行医、套取骗取医保资金等医疗行业乱象。市总医院应对整治中发现的行业监管漏洞和突出问题，从源头上补短板、堵漏洞、强监管，整治清源，提升行业监管水平，树立医疗单位风清气正良好形象。

三、步骤安排

（一）纵深摸排自查核查(2021年8月上旬至9月中旬)

市总医院以及各分院、市疾控中心对照行动重点内容，全面深入开展自查自纠。对发现的各种突出的和损害群众权益的问题，要逐条进行梳理，追根溯源，建立整改合账。具体包括市总医院的物业公司护工、市总医院、市疾控中心救护车的详实更新台账，市总医院护工管理、培训、收费等制度台账。各单位持续纵深开展医疗卫生领域扫黑除恶斗争，对内优化机构服务与管理，对外加强与公安机关的联动配合，集中力量全面排查护工市场及救护车转运乱象，保障医患双方权益，努力营造和谐稳定的就医环境。完善安全保卫措施，坚决打击医闹和伤医等侵害医务人员生命健康的行为，维护医务人员尊严和生命安全。

（二）强力整治督促检查(2021年9月中旬至10月中旬)

局医政股、扫黑办及市卫生监督所必须认真梳理分析医疗机构上报的自查自纠报告，结合投诉举报、舆情动态等问题线索，对医疗机构组织开展执法检查；对问题线索集中、违法情节明确的应当依法严肃查处;对发现的涉及医院安全的问题和短板积极整改;对涉医违法犯罪行为，配合有关部门严厉打击。

（三）建立机制巩固成果(2021年10月下旬至12月底)

将重点领域专项整治工作已纳入平安医院考核体系，作为考核评价的重要内容，局相关股室以及市总医院、市疾控中心必须继续加大《中华人民共和国基本医疗卫生和健康促进法》《医疗纠纷预防和处理条例》《福建省医疗纠纷预防和处理方法》等相关法律法规宣传贯彻，引导患者按照医疗纠纷处理的法定途径和程序解决纠纷。对发生伤害医务人员的涉医违法犯罪案件，实行联合挂牌督办，加快办案进度，依法快侦捕快诉快判。市总医院门急诊和病房的公共区域必须安装符合规定的监控设备，重点加强急诊、夜间值班科室等重点部位的安全保卫工作，安排足够力量对急诊科实行不间断巡查守护。局扫黑办要联合市卫生监督所适时开展督查工作，科学全面评估卫生健康系统扫黑除恶斗争成效，针对工作中发现的问题及情况要及时总结工作经验，建立长效监管机制，巩固专项整治行动取得的成果。

　　四、工作要求

(一)政治站位不断提高。各基层医疗卫生机构、市总医院（分院）、疾控中心、卫生监督所必须清醒认识重点领域专项整治行动是对我市医疗行业存在的突出问题及医疗乱象的“刮骨疗毒”，各单位要进一步提高政治站位，警惕“过关交卷”错误认识，以更高的政治自觉、更强的政治担当、更大的政治责任推动整治各项工作。
(二)联系联动深入强化。局扫黑办和市各级各类医疗机构要在市扫黑办的统一领导下，主动与公安、医保等部门联系，密切配合，建立涉黑涉恶及专项整治工作协调机制，协助公安机关严厉打击涉黑涉恶违法犯罪行为。

(三)宣传引导继续营造。全市医疗机构要加大扫黑除恶斗争宣传力度，充分利用微信、微博等多种方式线上线下及时发布整治行动进展、典型案件查处等信息，提升群众满意度，营造浓厚舆论氛围。要构建举报箱、举报电话、门户网站、新媒体等在内的多渠道举报体系。局扫黑办及市卫生监督所必须逐条研判群众投诉举报和媒体曝光案件线索，逐一进行核查处理并及时反馈存档，形成社会共治良好格局。

(四)督导问责绝不手软。局扫黑办及市卫生监督所要定期深入乱点乱象突出、群众反映强烈、矛盾事件多发的医疗机构及周边地区开展监督检查，对责任不落实、问题不整改、治理不积极、举措不得力、效果不明显的单位和责任人，予以严肃问责处理。
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