附件1

漳平市第31个爱国卫生月活动方案

今年4月是第31个爱国卫生月，为进一步学习贯彻党中央、国务院关于乡村振兴战略和农村人居环境整治工作的决策部署，落实习近平总书记关于“厕所革命”的重要批示指示精神，做好爱国卫生月活动，顺利推进我市“厕所革命”，进一步改善城乡环境卫生，有效降低四害密度，预防和控制春夏季传染病的发生与流行，保障人民群众身体健康，特制定本活动方案。

1、 活动主题

    共推‘厕所革命’共促卫生健康。

二、活动内容

（一）加强领导，发动群众积极参与爱国卫生月活动
各单位要根据实际情况，在4月初组织开展一次爱国卫生月现场宣传专题活动，宣传活动要以关注卫生厕所日常管护、倡导文明如厕、传播卫生防病知识等为主要宣传内容，充分利用电视台、广播、报纸、手机终端等宣传媒体进行广泛宣传，调动广大群众积极参与爱国卫生月活动，积极主动开展城乡环境卫生整治及改厕工作，在全市范围内掀起爱国卫生运动的新热潮。宣传海报的电子模板可在国家卫生健康委网站下载，国家卫生健康委网址：www.nhc.gov.cn。

（二）推进厕所革命，倡导文明健康的生活方式

各乡镇（街道）要结合市人民政府办公室《关于印发进一步推进厕所革命行动计划的通知》（漳政办〔2018〕143号）工作要求，树立“小厕所、大文明，小厕所、大民生”理念，继续积极推进我市农户改厕工作。引导广大人民群众形成良好的卫生文明习惯，预防控制疾病的传播流行。
（三）清除“四害”孶生地，做好春夏季虫媒传染病的防控工作

各单位要按照“环境治理为主，化学防制为辅”的综合防制方针，根据病媒生物的消长特点和密度监测情况，统一部署集中开展以清除“四害”孳生地的专项环境卫生整治活动，重点清理各种杂物，对房前屋后所有能积水的易拉罐、水瓶、水桶等容器进行彻底清除，将空置容器倒置存放；全面清除盆景（托盘）、喷水池等景观水体垃圾漂浮物，做到经常换水；定期疏通各类沟渠、沙井，填平坑洼，定期检查地下室、集水井、公共区域雨水井、树洞、废旧轮胎，及时排除积水；清理出来的垃圾要做到密闭存放，不落地、不隔夜，防止二次污染。
疾控中心要加强病媒生物监测与防制专业队伍建设，组织开展本地区病媒生物监测与防制专业人员的技术培训，切实提高专业技术水平，并及时对病媒生物防制效果进行评估。
（四）示范带动，积极创建卫生城镇工作

各单位要充分发挥乡村、街道等基层爱国卫生组织作用，把爱国卫生月活动落实到每个社区、单位和家庭，充分发动群众，把群众的积极性充分调动到爱国卫生的具体行动中来；已荣获卫生城镇的乡、村（社区）及“美丽乡村”，要率先垂范，结合巩固创建成果，主动作为，充分发挥典型示范作用。

    三、时间安排

  1.宣传发动阶段：4月1—10日

2.环境整治阶段：4月11—30日

    3.督导总结阶段：5月1—6日

四、活动要求

（一）高度重视。各乡镇（街道）要将推进“厕所革命” 和除四害工作作为落实农村人居环境整治行动的重要抓手，按照“政府组织、地方负责、部门协调、群众动手、科学治理、社会监督、分类指导”的爱国卫生工作方针，加强对爱国卫生月活动的组织领导，结合本地实际，制定切实可行的活动方案，进一步宣传引导群众养成健康文明的生活习惯，改善环境卫生状况。

（二）勇于创新。各爱卫会成员单位，特别是卫健、农业农村、住建、城市管理、教育、生态环境、水利、文旅、共青团、工会等部门，要加强沟通协调，积极探索、创新新时期发动群众参与爱国卫生月的工作方式，主动支持配合，共同抓好环境卫生整治，真正形成爱国卫生齐抓共管的工作机制。

（三）加强督导。市爱卫办将组织相关单位进行监督检查，不搞形式，不走过场，确保第31个爱国卫生月活动各项活动落实到位，切实改善城乡环境卫生状况，保障人民身体健康。
