
漳平市开展民生领域损害群众利益住房租赁

中介机构乱象专项整治工作实施方案

为深入贯彻十九届中央纪委四次全会、省纪委十届五次全会全会、龙岩市纪委五届五次全会和市纪委十三届五次全会部署，集中整治群众反映强烈的突出问题，根据省委办公厅《关于建立健全“1+X”监督机制的意见》（闽委办发〔2020〕4号）、省纪委办公厅《关于开展民生领域损害群众利益问题集中整治的通知》（闽纪办〔2020〕23号）、《福建省住房和城乡建设厅等六部门关于开展2020年整治住房租赁中介机构乱象工作的通知》（闽建房〔2020〕3号）、龙岩市纪委办公室《关于印发〈2020年龙岩市纪检监察机关开展民生领域损害群众利益问题集中整治工作方案〉的通知》（岩纪办〔2020〕6号）及漳平市纪委办公室《关于印发〈2020年漳平市纪检监察机关开展民生领域损害群众利益问题集中整治工作方案〉的通知》（漳纪办〔2020〕8号）工作部署，在全市范围内深入开展住房租赁中介机构乱象工作, 结合我市实际，制定漳平市住房租赁中介机构乱象专项整治工作方案。

一、总体要求 

在2019年住房租赁中介机构乱象专项整治工作基础上，纠正和查处住房租赁中介机构违法违规行为，健全行业诚信体系、规范从业人员职业操守，进一步完善住房租赁市场规范健康发展的体制机制。

重点整治对象为：从事住房租赁中介活动的房地产经纪机构、住房租赁企业和网络信息平台，以及转租住房10套(间)以上的单位或个人。

二、重点整治项目

(一)发布虚假委托、虚假状况、虚假价格的租赁住房房源信息。在不同渠道发布的房源信息不一致，已成交或撤销委托的房源信息没有在5个工作日内从各种渠道上撤销。

(二)通过中介机构成交的住房租赁交易合同，未按规定备案。

(三)没有取得营业执照、备案证明、游离在监管之外。

(四)违规为公租房等保障性住房提供租赁住房经纪服务。

(五)对D级危房、违规装修改造房屋结构等存在建筑、消防隐患的房屋提供租赁住房经纪服务。

(六)住房租赁经纪机构撮合住房租赁过程侵占、挪用承租人租金。采取“高进低出”(支付房屋权利人的租金高于收取承租人的租金)、“长收短付”(收取承租人租金周期长于给付房屋权利人租金周期)经营模式的住房租赁企业，没有在银行设立租赁资金监管账户，将租金、押金等纳入监管账户,

(七)通过隐瞒、欺骗、强迫等方式要求承租人使用住房租金消费贷款，以租金分期、租金优惠等名义诱导承租人使用住房租金消费贷款。

(八)违规住房租金贷款业务，没有以经网签备案的住房租赁合同为依据，没有做好贷前调查和贷后管理。

三、有序推进专项整治

(一)制定整治方案和自查自纠（7月25日前）

市住建局牵头，会同发改、公安、市场监管、银保监、网信等部门，建立住房租赁中介机构专项整治工作专班，明确整治内容、目标要求、工作措施、进度安排等，制定具体检查计划，主动公布专项整治内容及投诉举报方式，主动接受群众投诉举报，梳理问题线索清单。引导各住房租赁机构对照专项整治项目，自查自纠存在的问题。(责任单位: 住建局牵头、发改局、公安局、市场监管局、银保监、网信办等相关部门配合)

(二)集中专项整治（10月25日前）

市住房租赁中介机构专项整治工作专班公布已备案住房租赁中介机构信息。（完成时限：7月30日前，责任单位: 住建局牵头、发改局、公安局、市场监管局、银保监、网信办等相关部门配合）。

对照重点整治项目，结合年度房地产市场“双随机”检查工作，开展住房租赁中介机构的现场检查、合同抽查、投诉处理。对群众投诉举报、媒体曝光的住房租赁中介机构列入重点检查和治理对象。（责任单位：住建局牵头、发改局、公安局、市场监管局、银保监、网信办等相关部门配合）

市住房租赁中介机构专项整治工作专班充分运用网络、电视、报刊、新媒体等渠道，加强宣传报道，营造遵纪守法、诚信经营的市场环境。发挥正反典型的导向作用，定期曝光典型案例，发布风险提示，营造住房租赁市场良好舆论环境。（责任单位：住建局牵头、发改局、公安局、市场监管局、银保监、网信办等相关部门配合）

(三)完善体制机制（11月13日前）

市住房租赁中介机构专项整治工作专班总结专项整治工作成果，报送工作总结。建立住房租赁中介机构信用评价体系，加强行业自律，定期组织现场检查，完善日常监管机制。（责任单位：住建局牵头，发改局、公安局、市场监管局、银保监、网信办等相关部门配合）
四、工作要求

(一)加强部门协作

市住房租赁中介机构专项整治工作专班要加强成员部门协作,建立信息共享、联动查处、齐抓共管的协调机制，定期交流工作情况，形成合力推动解决具体问题。对群众举报、媒体曝光的违法违规线索，要建立台账，落实工作时限，规范处置并反馈群众。对涉及违纪违规问题线索，按规定移送当地纪检监察部门。坚决防止搞形式、走过场，专项整治期间要查处一批、曝光一批、取缔一批，起到警示震慑作用。

(二)完善住房租赁中介机构信用评价管理

引导住房租赁中介机构在福建省房地产经纪机构信用综合评价系统填报机构基本信息、从业人员信息、业绩信息、信用行为信息等，主动参与企业信用评价。市住建局将日常监督检查结果及时录入，作为住房租赁中介机构信用评价的重要依据；定期公布信用评价结果信息，引导消费者选择正规诚信机构。

(三)建设租赁服务平台

市住建局要进一步优化住房租赁网签备案服务，实现应当具备机构备案和开业报告、房源核验、信息发布、网签备案等功能“线上+线下”办理，提高方便性、便捷性。

(四)强化行业自律管理

充分发挥行业协会作用，推进行业自律管理和信用管理，规范市场秩序，积极指导房地产经纪机构、住房租赁企业、网络信息平台要建立住房租赁中介业务管理、档案管理、财务管理、人事管理等各项内部管理制度和投诉处理机制，对租赁纠纷承担首要调处职责。房地产经纪机构、住房租赁企业及从业人员要自觉接受行业自律管理。

(五)及时报送情况

市住房租赁中介机构专项整治工作专班联络员：陈佳裕，住建局房管股工作人员，电话18659759957。负责信息报送、反映问题、提出建议。每月30日前，由住建局牵头汇总上报专项整治工作进展、突出问题线索汇总和发现的典型案例。11月10日前，报送专项整治工作总结报告。
附件

2020年漳平市住房租赁中介机构

专项整治工作领导小组

组  长：陈巧玲  市住建局局长

副组长：陈建初  市住房和城乡建设局副局长

赖金日  市委网信办主任

林建辉  市公安局副局长

廖志楠  市市场监督管理局副局长

陈志忠  市发展和改革局副局长

赖慧玲  龙岩银保监漳平监管组副组长

成  员：李奇忠  市住建局房管股负责人

刘智华  市住建局房管股工作人员
市住建局房管股联络员：陈佳裕  18659759957
市委网信办联络员：唐丽萍  15880696908

市公安局联络员：陈金来  13605907341

市场监管局联络员：陈扬健  13950857566

龙岩银保监漳平监管组联络员：陈星东  18950880688

市发改局联络员：何德光  13328733866
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