漳平市第五次全国经济普查公报（第一号）

——第五次全国经济普查顺利完成

漳平市统计局
漳平市第五次全国经济普查领导小组办公室
2025年6月30日

根据《全国经济普查条例》规定和《国务院关于开展第五次全国经济普查的通知》（国发〔2022〕22号）、《福建省人民政府关于认真做好第五次全国经济普查工作的通知》（闽政〔2022〕31号）、《龙岩市人民政府关于切实做好第五次全国经济普查工作的通知》（龙政综〔2023〕5号）、《漳平市人民政府关于做好第五次全国经济普查工作的通知》（漳政综〔2023〕12号）要求，我市进行了第五次全国经济普查。普查的标准时点为2023年12月31日，普查的时期资料为2023年度，普查对象是我市境内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。在各乡镇（街道）、各部门和各级普查机构共同努力下，经过广大普查人员两年来的艰辛努力以及广大普查对象的积极配合，漳平市第五次全国经济普查工作圆满完成了单位清查、普查登记、数据审核、汇总评估等各项任务，取得重大成果和显著成效。

一、组织领导有力

市委、市政府高度重视第五次全国经济普查，成立了以市委常委、常务副市长任组长、25个部门领导任副组长和成员的“五经普”领导小组。按照“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的原则，16个乡镇（街道）均成立了以“一把手”为组长的“五经普”领导小组和普查办公室，全面加强领导，狠抓组织落实、职责落实和统筹协调，确保组织到位、人员到位、职责到位、经费到位、措施到位。参与普查工作的相关部门积极履行普查职责，强化信息共享，提供多方保障，共同推动普查顺利实施。

二、全面摸清家底

第五次全国经济普查是在我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻开展的一次重大国情国力调查。2024年1月1日至4月30日，全市846名普查指导员和普查员克服重重困难，对我市境内从事第二产业和第三产业活动的法人单位、产业活动单位和抽取的个体经营户，以及选中的投入产出调查单位逐一完成普查登记，根据普查对象的不同类别，相应采集其基本情况、组织结构、人员工资、财务状况、生产经营、能源生产与消费、固定资产投资、研发活动、信息通信技术应用和数字化转型情况、数字经济活动、投入产出情况等有关数据。通过这次普查，全面调查了我市第二产业和第三产业发展规模、布局和效益，摸清了各类单位基本情况，客观反映了推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设等方面的新进展，全面展示漳平五年来经济发展成果，为奋力谱写全面建设中国式现代化漳平篇章提供真实可靠的统计信息支撑。

三、科学规范实施

全市各级普查机构严格落实《第五次全国经济普查方案》《福建省第五次全国经济普查实施方案》和市委、市政府工作部署要求，坚持科学普查，着力提高普查工作规范性。在普查方法上，采用先单位清查后普查登记的方式，通过对我市境内全部法人单位、产业活动单位和从事第二产业、第三产业活动的个体经营户进行“地毯式”清查，确保普查对象类型界定准确、普查单位不重不漏。在单位清查基础上，对从事第二产业、第三产业活动的法人单位和产业活动单位进行全面调查，对个体经营户进行抽样调查，对选中的投入产出调查单位同步开展投入产出调查。为夯实普查基础，组织开展了市级综合试点，配合做好省级数据处理专项试点，着力推进非一套表企业法人和投入产出调查单位统计台账建设，研究制定并推广使用非一套表及个体经营户普查登记过录表。为规范普查机制，先后印发了《漳平市第五次全国经济普查领导小组成员单位及相关单位工作职责》《漳平市第五次全国经济普查领导小组办公室关于建立经普领导小组成员单位及经普办人员挂钩联系乡镇(街道)责任制度的通知》等，为经济普查工作有序开展提供了制度性保障。

四、确保数据质量

各级普查机构和广大普查人员坚持依法普查，牢固树立普查质量意识，全面落实普查数据质量控制责任制，实施全过程数据质量控制。选优配强普查队伍，严格普查员、普查指导员选聘，多措并举强化培训和指导，着力规范普查登记流程和数据采集。常态化开展检查指导，强化数据抽查和入户核实，建立健全问题通报和问题追溯机制。严格执行《普查数据审核验收组织实施方案》，实时监控普查数据采集、上报，各级多方联动审核，做到“即填、即报、即审”，及时排查问题、消除差错。普查数据质量符合控制标准，顺利通过上级普查机构抽查验收。

总体来看，我市第五次全国经济普查组织有力，科学规范，全面摸清了我市第二产业和第三产业家底，能够真实反映我市经济社会发展状况，达到了预期目标。普查结果显示，2023年末，全市共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位4710个，从业人员68917人。

